

→ 察者看台

猛龙过江创造历史

周卫国

猛龙赢了。NBA 总决赛第 6 场, 猛龙客场以 114 比 110 击败勇士, 总比分 4:2 获得队史首座总冠军奖杯。

猛龙登顶, NBA 再创新历史。金州甲骨文球馆 54 年最后一场比赛, 见证了勇士坚守阵地血战的悲壮, 也见证了一个新冠军的诞生。在 NBA 这张历史记录单上, 首次有美国本土之外的球队夺冠, 也是联盟历史上最年轻的球队封王。而伦纳德当选总决赛 MVP, 不仅成为 NBA 历史第 12 位至少两次获此殊荣的球员, 他还是首位能够分别率领东西部球队夺冠并荣膺 FMVP 的球员。还有伊巴卡, 他绝对想不到由雷霆大伤后流落猛龙, 4 年后能获得总冠军, 成为人生大赢家。

这场比赛, 开始就有不同意味, 双方都志在必得。勇士守主场, 希望用胜利告慰手术的杜兰特, 保留三冠的机会。而猛龙则需要一场胜利, 让夺冠概率占优变为冠军现实, 从而创造球队的历

史。首节双方以攻对攻, 打出了高效的进攻, 猛龙 33 比 32 领先, 洛瑞和汤普森是各自最热最准的一个。第二节勇士努力提速, 猛龙掌控节奏开始拼防守: 49 平、51 平, 战至 60 比 57, 可见比赛之激烈。

第三节, 64 平后, 勇士反超比分。还有 2 分 40 秒, 场上发生让所有人揪心的一幕: 每逢第六战必爆发的汤普森反击扣篮被格林犯规, 下落时抱左膝痛苦不起, 所有金州的球迷都捂嘴, 惊恐地看着回放。尽管汤普森从通道返回场上罚中 2 分, 拿下全场最高的 30 分。但此后他再次伤退, 拄着拐杖离开。这个季后赛、这轮总决赛, 汤普森既是真正的勇士、更是勇士的战神。

第四节, 场上争夺达到了白热化, 91 平、99 平、101 平, 比赛死咬。库里陷入猛龙的围剿, 靠伊格达拉 22 分的神勇坚持。而猛龙的伦纳德全场也被限制, 只得到 22 分, 但洛瑞 26

分、卡西亚姆 26 分、范弗利特 22 分, 他们总在关键时刻站出来。随着最后 8 秒库里的 3 分不中, 猛龙用胜利将总冠军带到多伦多。

与三年前勇士创纪录的常规赛 73 胜, 赢得纪录却没有赢得总冠军, 在很多人看来就是一个“笑话”。今年的勇士没能实现三连冠的伟业, 但在更多的对手与球迷眼中, 今年的勇士是真的勇士。面对伤病这个魔鬼的折磨, 勇士全员上阵、甚至带伤上阵拼到最后一刻、拼光了所有的子弹, 方以微小的差距, 在自己的阵地目送猛龙登基。从某种意义上讲, 这个系列赛, 志在卫冕的勇士没能收获冠军, 但精神可贵, 可以昂首离开。所有的对手都不可怕, 虽然伤病的魔鬼让勇士厄运缠身, 但卫冕冠军并没输给对手, 只是被伤病击倒。

NBA 总决赛的大幕落下, 总冠军花落猛龙。但库里宣誓: 下赛季我们还会回来, 还要重返总冠军。

也许, 下赛季的精彩, 从现在就已开始了。

→ 热点发声

“竞价挖人”叫停 更考“留心”留人

中办、国办日前印发《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》, 明确提出支持中西部地区稳定人才队伍, 发达地区不得片面通过高薪酬高待遇竞价抢挖人才, 特别是从中西部地区、东北地区挖人才。



1. 近年来, 发达地区不惜重金到中西部地区、东北地区“挖掘”人才, 造成欠发达地区人才特别是高端人才严重流失。发达地区非理性的“抢人大战”, 使得“强者更强、弱者更弱”的马太效应更加凸显, 区域发展不平衡的鸿沟不断加大。两办明确禁止“片面通过高薪酬高待遇竞价抢挖人才”, 具有很强的现实针对性, 为稳定中西部地区、东北地区的人才队伍创造了政策环境。

发达地区“竞价挖人”被两办叫停, 欠发达地区的人才是否自然就留住了? 安心了? 答案是否定的。“人往高处走, 水往低处流。”优秀人才从来就不缺机会, 选择更适合自己的发展平台亦无可厚非。叫停“竞价挖人”终究只是一种保护性政策, 中西部地区、东北地区要想真正留住人才, 唯有不断增强自身的吸引力才是根本。

——评论员 向秋

2. 毋庸讳言, 一些地方人才流失严重, 与人才没有得到足够的尊重有关。比如, 尊重人才如仅仅喊在嘴上、写在纸上, 拿不出多少实招、真招、管用的招, 这种环境就难以让专业人才实现人生价值, 难免人心思走。事实上, 欠发达地区在人才建设方面固然有不少“后发劣势”, 其实也存在一定的“后发优势”。常言道“宁做鸡头不做凤尾”, 愿意去中西部地区、东北地区施展抱负的人才一定也不在少数。问题在于, 这些地区能否营造“才以稀为贵”的比较优势, 解决困扰人才队伍建设的体制机制问题, 让人才能够引得来、留得住、挖不走。

人才是富国之本、兴邦大计。富国兴邦, 不能仅有东部地区“一骑绝尘”, 更不能“损不足而奉有余”, 否则将不利于缩小区域发展的差距。两办明确的禁止, 是为稳定欠发达地区的人才队伍创造了政策环境, 接下来就看中西部地区、东北地区如何“留心”留人了。

——评论员 易艳刚、张建

→ 说道说道

1. 近年来, 看短视频成为一种流行的休闲方式。短视频便捷的操作、新奇的内容吸引了不少青少年, 青少年沉迷短视频的问题随之而来。一项针对 1974 名受访家长进行的调查显示, 92.1% 的受访家长觉得青少年沉迷短视频的现象普遍, 70.6% 的受访家长担心孩子沉迷短视频会对学习生活提不起兴趣, 66.3% 的受访家长担心孩子模仿不良的短视频内容。

时间是相对固定的, 并不是诗意的“海绵里的水”, 怎么挤都会有。就这么多水, 这里用了, 那里必然少了。一个人的最终发展, 很大程度上就取决于对时间的支配, 特别是青少年, 对时间的支配直接影响成长成才。一个国家的活力与竞争力, 与国民总时间的支配方式有很大的关系。如果大量国民时间被用于没有营养甚至低俗庸俗的内容, 必然会导致在最需要投入时间的领域投入不足。有一些短视频内容具有一定价值, 但整体上说, 短视频内容的价值不能高估——很难说是空虚无聊造就了短视频, 还是说短视频导致了空虚无聊。必须高度警惕短视频野蛮收割国民时间, 这需要广泛讨论形成共识, 并拿出真正管用有用的办法。

——评论员 毛建国

2. 近日, 南方医科大学第三附属医院运动评估中心正式启动, 市民花费 400 元, 即可进行运动功能评估。医生可根据关节活动度、肌肉力量与耐力、本体感觉等四项指标, 开出个性化的“运动处方”, 让大家告别盲目运动。

生命在于运动, 健康在于锻炼。道理大家都知道, 具体操作则未必人人明了, 因为运动是一门科学, 不是只有热情就行。不科学的运动不是健身, 而是伤身。因为不同的人身体条件不一样, 抗风险能力也不一样, 不顾自身条件盲目跟风, 很容易出问题。比如传统的养病观主张静养, 不能运动。其实, 病人不但可以而且必须运动, 适当运动有利疾病康复。只不过, 不同的疾病, 病人的运动方式不同; 同一疾病在不同的病期, 运动内容也应有所区别。如何运动才科学, 病人不了解, 专业意见就显得非常重要。医院开“运动处方”, 健身从此有了“医嘱”, 让运动更科学, 健身更高效, 实在是一件大好事, 应多宣传推广。

——评论员 练洪洋

→ 有话就说

“找初心”并非浅尝辄止

景禹城

习近平总书记曾强调: “为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴, 是中国共产党人的初心和使命, 是激励一代代中国共产党人前赴后继、英勇奋斗的根本动力。”广大党员干部要真正的找到初心, 不能浅尝辄止。

“找初心”要真正摒弃一知半解。在外行面前充内行, 终究会让内行人贻笑大方。“圣人之于天下, 耻一物之不知”, 党员干部要在温习原文中学懂原理, 要对照原文查找自己的“知识盲点”。要以不知为耻, 知耻而后勇, 自觉在真学真懂真信真用上下足真功夫, 真

正做到融会贯通、知行合一。

“找初心”要时刻怀揣戒尺之心。心中有尺, 方能为戒。而党章党规, 正是立于党员干部心中的那把戒尺。事实告诉我们, 心中无尺、心中无戒的党员干部会在权力和欲望中迷失自我, 到头来还是自食恶果。党员干部要始终对照党章党规行事, 时刻保持清醒的头脑, 时时筑牢思想的防线, 让心中时时刻刻都有党、有民、有责、有戒。

“找初心”要始终不负群众期待。不同时期, 人民群众对生活都有不同的期待。但无论何

时, 中国共产党始终以为人民谋幸福、为民族谋复兴为奋斗目标, 并以血汗践行着自己的承诺。“不忘初心, 方得始终”, 党员干部永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦, 要牢记中国共产党的根本宗旨, 牢记人民对美好生活的向往, 一生不负人民群众的期待。

“找初心”要坚持对准先进目标。其实, 共产党人中永远不缺少英雄, 更不缺少先进典型。雷锋、焦裕禄、孔繁森、张富清……他们都是值得我们学习的榜样。党员干部要坚持对准先进目标, 看得到先进典型, 改得了自身不足。

→ 热点漫评

砸钱造“童星” 当心一场空

夏 凡

一次面试花费数千元, 参加一次演出耗资数万元……当前, 越来越多小演员、小主持人进入公众视野, 与之相伴“生长”的, 是长期鱼龙混杂的“童星经纪公司”。

近日, 上海 6 名家长起诉一家演艺经纪公司, 要求其退回所有

“演出培训”费用。这起诉讼, 将这一坑人不浅的行业推到了聚光灯下, 引来一片惊叹。

这些“造星”公司是怎么坑人的? 一言以蔽之, 就是提供“无中生有”的演出机会, 从面试、培训等各环节赚取高昂费用, 最后玩消失, 人去楼空。从报道来看, 造星公司的骗人手法并不高明, 无证经营, 无培训资质, 甚至要求上传不雅照片……家长呢? 却是掏钱毫不含糊, 不惜时间精力, “欣然”入坑, 可怜可惜可叹。

对此, 应该怎么看、怎么办? 强化监管, 对违法行为零容

忍, 这一点毋庸置疑。用好学校、媒体等资源, 在寒暑假等重要节点强化宣传引导, 做好提示提醒, 这一点很有必要。但更值得深思的是, 有需求才有市场。很多家长都对孩子成长怀有深情厚望, 这是人之常情。但砸钱“造星”, 不管是为了给孩子童年写下难忘一笔, 还是为了长远收益, 都实不可取, 务必慎之再慎。孩子的健康成长有其规律, 日常生活中润物无声的价值引导, 或将影响其对安全、容貌、名利的认知, 带来难以预估的影响。所以, 想要“童”梦阳光、“星”光灿烂, 可以, 但前提是当好孩子的保护伞, 尊重他们的成长规律。

